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    Nauczyciel tylko otwiera drzwi do wiedzy,

    przejść przez nie każdy musi sam.


    Przysłowie chińskie

  


  Dodawanie i odejmowanie


  
    Spotkanie 1.

    Dodawanie przez zmianę kolejności składników


    a to ciekawe…


    Z cyfr 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ułożonych w naturalnym porządku rosnącym oraz znaków + i – można utworzyć liczbę 100 na różne sposoby. Istnieje jednak tylko jeden sposób, w którym użyto jedynie trzech takich znaków:


    123 – 45 – 67 + 89 = 100


    oraz dwa, w których użyto po cztery znaki:


    (1) 123 + 45 – 67 + 8 – 9 = 100


    (2) 123 + 4 – 5 + 67 – 89 = 100


    Rozgrzewka


    Ćwiczenie 1.


    Wpisz w każdą kolejną kratkę liczbę o 3 większą od poprzedniej.
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    A teraz nieco trudniej — w każdą kolejną kratkę wpisz liczbę o 3 mniejszą od poprzedniej.
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    Ćwiczenie 2.


    Na liczbie z pola Start wykonaj działania zgodnie z podaną kolejnością. Otrzymany wynik wpisz w pole Meta.
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    * * * * *


    Dodawanie kilku liczb będzie łatwiejsze, jeżeli zmienimy ich kolejność w taki sposób, aby sumy cząstkowe były pełnymi dziesiątkami lub wielokrotnościami liczby 10.


    Na przykład:


    21 + 17 + 19 = (21 + 19) + 17 = 40 + 17 = 57


    66 + 8 + 14 = (66 + 14) + 8 = 80 + 8 = 88


    23 + 48 + 27 + 22 = (23 + 27) + (48 + 22) = 50 + 70 = 120


    34 + 8 + 32 + 26 = (34 + 26) + (8 + 32) = 60 + 40 = 100


    11 + 23 + 24 + 35 + 47 = (11 + 24 + 35) + (23 + 47) = 70 + 70 = 140


    * * * * *


    Kiedy dodajemy liczby dziesiętne, staramy się tak grupować składniki, aby sumy cząstkowe były pełnymi jedynkami lub wielokrotnościami liczby 1.


    Na przykład:


    3,6 + 12 + 2,4 = (3,6 + 2,4) + 12 = 6 + 12 = 18


    4,4 + 7,2 + 6,6 = (4,4 + 6,6) + 7,2 = 11 + 7,2 = 18,2


    9,9 + 8,4 + 2,1 + 2,6 = (9,9 + 2,1) + (8,4 + 2,6) = 12 + 11 = 23


    2,23 + 7,38 + 4,27 = (2,23 + 4,27) + 7,38 = 6,50 + 7,38 = 13,88


    6,23 + 4,18 + 3,77 + 2,82 = (6,23 + 3,77) + (4,18 + 2,82) = 10 + 7 = 17


    Sprawdź się


    Pamiętaj, licz w pamięci:
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            Warto zapamiętać!

          
        


        
          	
            Własności dodawania:

          
        


        
          	
            
              	prawo przemienności dodawania — zmiana kolejności składników nie zmienia ich sumy; na przykład: 6 + 3 = 3 + 6;


              	prawo łączności dodawania — zmiana sposobu grupowania składników nie zmienia ich sumy; na przykład: (2 + 4) + 6 = 2 + (4 + 6);


              	istnienie elementu neutralnego — suma 0 i jakiejkolwiek innej liczby jest równa tej liczbie; na przykład 0 + 6 = 6.

            

          
        

      
    

  


  
    Spotkanie 2.

    Dodawanie przez dopełnienie


    a to ciekawe…


    Liczby zaprzyjaźnione to takie dwie różne liczby naturalne, że każda jest sumą dzielników właściwych drugiej. Najmniejsze liczby zaprzyjaźnione to 220 i 284.


    220: 1 + 2 + 4 + 5 + 10 + 11 + 20 + 22 + 44 + 55 + 110 = 284


    284: 1 + 2 + 4 + 71 + 142 = 220


    Inna para liczb zaprzyjaźnionych to 1184 i 1210. W starożytnej Grecji liczbom zaprzyjaźnionym przypisywano znaczenie mistyczne.


    Rozgrzewka


    Ćwiczenie 1.


    Uzupełnij według wzoru:
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    Ćwiczenie 2.


    Zastosuj wiadomości z poprzedniego spotkania i oblicz (w pamięci):
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    * * * * *


    Dodawanie dwóch liczb będzie szybsze, jeżeli jedną z nich dopełnimy do wielokrotności liczby 10, a następnie do tak otrzymanego wyniku cząstkowego dodamy pozostałą część drugiej liczby.


    Na przykład:


    48 + 7 = 48 + 2 + 5 = 50 + 5 = 55


    54 + 48 = 54 + 6 + 42 = 60 + 42 = 102


    19 + 38 = 19 + 1 + 37 = 20 + 37 = 57


    29 + 63 = 29 + 1 + 62 = 30 + 62 = 92


    127 + 94 = 127 + 3 + 91 = 130 + 91 = 221


    Sprawdź się


    Pamiętaj, licz w pamięci:
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    * * * * *


    W przypadku liczb dziesiętnych najpraktyczniej osobno dodawać części całkowite i części ułamkowe, a na końcu zsumować uzyskane wyniki cząstkowe. Dodając części ułamkowe, należy zadbać o to, aby po przecinku była taka sama ilość miejsc dziesiętnych w obu składnikach.


    Na przykład:


    7,2 + 8,4 = 7 + 8 + 0,2 + 0,4 = 15 + 0,6 = 15,6


    9,6 + 12,8 = 12 + 9 + 0,6 + 0,8 = 21 + 1,4 = 22,4


    22,6 + 8,14 = 22 + 8 + 0,60 + 0,14 = 30 + 0,74 = 30,74


    19,8 + 2,42 = 19 + 2 + 0,80 + 0,42 = 21 + 1,22 = 22,22


    17,64 + 11,22 = 17 + 11 + 0,64 + 0,22 = 28 + 0,86 = 28,86


    I szybciej:


    17,4 + 21,3 = 48 + 0,7 = 48,7


    12,26 + 9,41 = 21 + 0,67 = 21,67


    24,24 + 8,125 = 32 + 0,365 = 32,365


    Sprawdź się


    Pamiętaj, licz w pamięci:
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    * * * * *


    Innym bardzo praktycznym sposobem dodawania dwóch liczb jest dodanie do jednej liczby dziesiątek drugiej i do tak otrzymanej sumy cząstkowej dodanie jedności drugiej liczby. W przypadku liczb wielocyfrowych całą procedurę rozpoczynamy od najstarszej pozycji, czyli najpierw dodajemy tysiące (jeśli są), potem setki itd.
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    Na przykład:


    37 + 24 = 57 + 4 = 61


    128 + 76 = 198 + 6 = 204


    304 + 145 = 404 + 45 = 444 + 5 = 449


    684 + 164 = 784 + 64 = 844 + 4 = 848


    1241 + 793 = 1941 + 93 = 2031 + 3 = 2034


    Sprawdź się


    Pamiętaj, licz w pamięci:
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    * * * * *


    W praktyce najczęściej łączy się dwie opisane powyżej metody tak, aby maksymalnie uprościć dodawanie.


    Na przykład:


    289 + 142 = 389 + 42 = 389 + 11 + 31 = 400 + 31 = 431


    368 + 235 = 568 + 35 = 568 + 2 + 33 = 570 + 33 = 603


    715 + 496 = 1196 + 15 = 1196 + 4 + 11 = 1211


    
      
        
      

      
        
          	
            Warto zapamiętać!

          
        


        
          	
            
              	Liczbę 5274 tworzy 5 tysięcy, 2 setki, 7 dziesiątek i 4 jedności:

            


            5274 = 5 · 1000 + 2 · 100 + 7 · 10 + 4 · 1 = 5000 + 200 + 70 + 4


            
              	Liczbę 8906 tworzy 8 tysięcy, 9 setek, 0 dziesiątek i 6 jedności:

            


            8906 = 8 · 1000 + 9 · 100 + 0 · 10 + 6 · 1 = 8000 + 900 + 6


            
              	Liczbę 7671 tworzy 7 tysięcy, 6 setek, 7 dziesiątek i 1 jedność:

            


            7671 = 7 · 1000 + 6 · 100 + 7 · 10 + 1 · 1 = 7000 + 600 + 70 + 1

          
        

      
    

  


  
    Spotkanie 3.

    Odejmowanie przez zaokrąglanie


    a to ciekawe…


    Liczby pierwsze to takie liczby naturalne większe od 1, które dzielą się tylko przez 1 i samą siebie. W tabeli przedstawiono liczby pierwsze mniejsze od 100.
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            89
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    Każde dwie kolejne liczby nieparzyste, które są liczbami pierwszymi, nazywamy liczbami bliźniaczymi, na przykład: 3 i 5, 5 i 7, 41 i 43.


    Rozgrzewka


    Ćwiczenie 1.


    Jak zmieni się suma sześciu liczb, jeśli wartość poszczególnych składników zmniejszymy odpowiednio o 1, 2, 3, 4, 5 i 6?


    Ćwiczenie 2.


    Do każdego ciągu dopisz dwa kolejne elementy zgodnie z obowiązującą zasadą:


    
      
        
        
      

      
        
          	
            a) 1 – 4 – 9 – 16 – 25 –

          

          	                                                                                  
        


        
          	
            b) 2 – 3 – 5 – 7 – 11 –

          

          	
        


        
          	
            c) 1 – 3 – 7 – 15 –

          

          	
        

      
    


    * * * * *


    Odejmowanie stanie się łatwiejsze, jeśli liczbę odejmowaną zaokrąglimy do wielokrotności liczby 10 najbliższej odjemnikowi. Jeśli zaokrąglaliśmy z nadmiarem, do uzyskanego wyniku cząstkowego dodajemy wartość zaokrąglenia; jeśli natomiast zaokrąglaliśmy z niedomiarem — od uzyskanego wyniku cząstkowego odejmujemy wartość zaokrąglenia.
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    Na przykład:


    56 – 19 = 56 – 20 + 1 = 36 + 1 = 37 — od 56 odejmujemy 

Ciąg dalszy dostępny w wersji pełnej.

  
    Mnożenie

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 4.

    Tabliczka mnożenia, czyli powrót do przeszłości

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 5.

    Mnożenie przez 10, 100, 1000…, czyli potęgi liczby 10

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 6.

    Mnożenie przez wielokrotności liczby 10

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 7.

    Mnożenie przez rozkład liczb na składniki

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 8.

    Mnożenie przez 5, 15 i 25

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 9.

    Mnożenie przez 4 i 8

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 10.

    Mnożenie przez 9 i 11

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 11.

    Mnożenie przez rozkład liczb na czynniki

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 12.

    Podnoszenie do kwadratu — wersja podstawowa

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 13.

    Zastosowanie tożsamości algebraicznych

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 14.

    Mnożenie z zamianą ułamków dziesiętnych na zwykłe

Dostępne w wersji pełnej.

  Dzielenie
Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 15.

    Dzielenie przez 10, 100, 1000…, czyli potęgi liczby 10

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 16.

    Dzielenie przez wielokrotności liczby 10

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 17.

    Dzielenie przez rozkład dzielnej na składniki

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 18.

    Dzielenie przez 5, 15 i 25

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 19.

    Dzielenie przez 4 i 8

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 20.

    Dzielenie przez rozkład dzielnika na czynniki

Dostępne w wersji pełnej.

  
    Spotkanie 21.

    Dzielenie z zamianą ułamków dziesiętnych na zwykłe

Dostępne w wersji pełnej.

  Rozwiązania
Dostępne w wersji pełnej.
Dostępne w wersji pełnej.
Dostępne w wersji pełnej.
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